



东台西溪古镇门头



杭州西溪 本版图片均为资料图片

都叫西溪,东台杭州两景区“撞名”了

盐城民俗专家:我们这个要比杭州的早1000多年
杭州西溪湿地公园:以前没听说江苏还有个西溪

哪个西溪资格老?

东台西溪 西汉建镇,已有2000多年

“就时间先后而言,当然是先有东台的西溪,它要比杭州的早一千多年。这是有历史依据的。”盐城民俗专家李伟,研究东台西溪古城文化已经有30多年,著有20多万字的《走进西溪》一书,他告诉现代快报记者,“西汉元狩六年也就是公元前117年就

有东台西溪镇了。”

“西汉元狩六年建海陵县,县治所在泰州市。是年始置临淮郡,辖海陵等29县。海陵县设西溪、海安两镇,西溪为海陵煎盐之区,西溪之名始见于此。”李伟的著作《走进西溪》有这样一段描述。

现代快报记者从盐城东台市档案局查询到《东台市志》,里面这样记载:元狩六年(公元前117年),设海陵县(今泰州),西溪为海陵属地,煎盐之区。

“由此可见,东台的西溪距今已有两千一百多年的历史。”李伟说。

杭州西溪 北宋建镇,距今1000多年

据资料显示,宋太宗端拱元年(公元988年),朝廷正式在此建置西溪镇。

杭州市社会科学院副院长、研究员、浙江省历史学会副会长周膺告诉现代快报记者,杭州西溪的完整名称应该是西溪

湿地,四五千年以前就形成了,那时候是由许多溪流构成的水网平原,是优良的湿地,也称为良渚,可以说是杭州的根。正式建镇距今有1000多年。

浙江省政协主办的《联谊报》曾在《南宋西溪百戏杂陈》

中这样描述西溪:西溪,位于杭州西郊。宋室南迁临安时,高宗赵构至此,见地广物丰,初欲建都于此,后卜迁钱塘江左,筑行宫于凤凰山,但对西溪仍留恋难舍:“西溪且留下”,故又名“留下”。

哪个西溪故事多?

北宋三大名相成就了东台西溪



唐塔



董永七仙女传说

“提起西溪,大伙可能都会想到的是杭州市的西溪国家湿地公园,确实,杭州西溪以优美的湿地生态环境闻名,但是江苏东台的西溪古镇却有着沉淀几千年的厚重历史,深沉激越的文化积淀,让西溪古镇变得丰富而包容。”李伟告诉现代快报记者,相比于杭州的湿地美景,东台西溪则多了人文特色。

西溪古镇过去的繁华得益于三位宰相。据记载,北宋三大名相晏殊、吕夷简和范仲淹先后在西溪任盐官,后人朝为相,

在西溪留下了许多传世佳句,至今西溪仍有晏溪河、三相楼、晏溪书院、牡丹亭、三相阁、八字桥等众多的古迹古遗址。

走进东台西溪古镇,有座被当地人称为“定海神针”的宝塔。“它是在唐代建的,我们也喊它唐塔。”谈到这座塔,83岁的村民马正宝非常自豪,“古时候有了这座塔,出海的渔船就不会迷失方向找不到家。”

古镇居民告诉记者,西溪古镇还是董永七仙女传说的发祥地,已经有两千多年历史了。

一部《非诚勿扰》捧红杭州西溪

2008年末的贺岁片《非诚勿扰》在西溪湿地公园拍摄,让许多人了解了西湖郊外这处风景优美的西溪湿地。

现代快报记者查阅了有关书籍和资料。《杭州攻略》一书介绍了杭州最值得推荐的79个地方,其中第70-73页以“一曲溪

流一曲烟”对西溪国家湿地公园进行了介绍。书中的推荐理由是:西溪湿地名声在外,与西湖、西泠印社并称杭州“三西”,是目前国内第一个也是唯一的集城市湿地、农耕湿地、文化湿地于一身的国家湿地公园。

《杭州自助游》一书也详

细介绍了西溪国家湿地公园。书中这样描述:自古以来,西溪被视作游离于喧闹尘世之外的一片净土,其中一些景观是苏轼、唐伯虎等古代文人雅士,或是近代如徐志摩、郁达夫等文人逗留之所,乃至康熙、乾隆等帝王驻足西溪的居所。

回应

看谁能发扬好 古人留下的东西

“我以前没有听说江苏那还有个西溪。”杭州西溪湿地公园办公室顾主任告诉记者,“西溪”的来源她没有考证过,但杭州西溪应该是1000多年前北宋时期有的名字,但论起源,估计之前就有了。据她介绍,杭州西溪湿地公园占地11.7平方公里,目前开发了三期。“地名相似很正常,关键是谁能把古人留下的东西发扬好。”顾主任表示,现在杭州西溪已经做在前面了,也是名声在外,“如果江苏东台的西溪能超越我们了,我们才有动力。”

“不可否认,杭州西溪最近几年做得很好,不管是生态旅游资源的开发保护还是宣传力度,这方面我们要积极向人家学习。”东台市西溪旅游文化景区管委会副主任陈莉说,东台西溪承载着两千多年的历史,人文底蕴非常厚重,与杭州西溪相比,各有特色。

现代快报记者了解到,目前,东台西溪正在创建国家4A级旅游景区,力争将生态、文化、旅游三者相辅相成结合在一起。

专家

各有侧重点 没有必要争来争去

杭州市社会科学院副院长周膺表示,这两个西溪不搭界,相互之间没有关联。古代很多地名都是按照方向来起的,比如,外面叫西湖名称的就超过了36个,意思就是西边的湖水,这很正常。“不管怎么样,搞开发一定要把自然遗产和文化遗产好好保护。”

“你变或不变,西溪它都在这里,只是一个名号而已,没有谁去模仿谁,早与晚也不要去追究,没有价值。”曾担任东台文化局副局长的王青海认为,两个西溪都是客观存在的,只是内涵和外延不一样。王青海说,如今两个西溪都在打造旅游景区,杭州的西溪开发宣传得更早,名气在全国范围内略占优势。他认为,两个西溪宣传撞车的情况肯定会发生,但没有必要争来争去,南有杭州,北有东台,大家各有特点侧重,“尊重历史、尊重古人,这才是一个地区文化最好的延续。”

Q

“杭州西溪我几年前去过,盐城东台怎么也有一个?难道是东台抄袭人家杭州西溪的名称?”近日,盐城市民陈先生到东台游玩,偶然发现有个和杭州一样的“西溪”,于是他发帖求证,并引发网上争议。

现代快报记者调查了解到,目前国内叫“西溪”的景区的确有两个:一个是浙江省杭州市的西溪国家湿地公园;另一个是江苏省盐城东台市的西溪旅游文化景区。追本溯源,两者都有深厚的历史文化背景。专家表示,东台“西溪”名称早于杭州“西溪”1000多年,相互间没有太多的联系,故争论没有必要。

现代快报记者 姜振军
实习生 王兰芳

网友质疑

东台西溪 抄袭杭州?

“抄袭杭州西溪名称实在不应该。”近日,网友“吏部侍郎”发了一则题为《东台西溪抄袭杭州西溪名称实在不应该》的帖子。其称,今年劳动节时,朋友邀请去东台西溪景点游玩,刚开始以为是杭州西溪在东台设立的连锁景点或者是品牌输出,游玩后感觉是抄袭了杭州西溪景点的名称,“东台有如此好的景区,却抄袭别人的名称,我真的很不解。”

也有网友为东台西溪“喊冤”：“其实东台西溪比杭州西溪的名称更早,起于西汉,比杭州西溪名称早1000多年,只是宣传推广的力度不够而已。”“东台西溪是古镇啊,早在唐代就有了,唐塔就是见证。”

昨天,现代快报记者联系到发帖人陈先生。他认为,一个新开发的景点要想成为全国知名景点和品牌,必须要有自己独特的名称和视觉识别系统,否则所有的景点推广,都是为他人做嫁衣。